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Pfirozena cisla
Co uz vime:
Cislo se zapisuje pomoci

Vypis véechny arabské Cislice:
Vypis vechny Fimské Cislice:

1. Tvor a zapisuj Cisla:
Dvojciferna:

Trojciferna:

Ctyfciferna:

Péticiferna:

Sesticiferna:

2. Letopocty dopln Fimskymi nebo arabskymi €islicemi a spoj s historickou

udalosti:
MDCXX Upaleni Jana Husa v Kostnici.

MCMXVIII Marie Terezie zavedla povinnou $kolni dochazku.
1415 Zruseni roboty.

MCMXLV Bitva na Bilé hore.

MDCCCLXXXIII Vznik samostatného ¢eskoslovenského statu.
1774 Osvobozeni Ceskoslovenska od fadismu.
MDCCCXLVII Zalozeni Karlovy univerzity.

1348 Znovuotevieni Narodniho divadla.

3. Ciselna osa

Na ¢iselnou osu vyznac rok narozeni ¢lend vasi rodiny, napf. prarodica,
rodic¢l, sourozenc(, svoje, a zapis jejich vék v letoSnim roce.

1950 1960 1970

1980 1990 2000 2010 2020

4. Zapisuj pfirozena cisla do tabulky:

nejvétsi

nejmensi jejich soucet jejich rozdil

jednociferné

dvojciferné

trojciferné

Ctyrciferné




ov wr

1. Zapis Cisla ve zkraceném i rozvinutém tvaru:
a) dvacet pét tisic tfi sta devadesat

b) tfi tisice Sest set Ctyficet dva

¢) devét set tisic padesat pét

tisic Ctyfi sta padesat

d)
e) dva miliony pét set tisic devét set

2. Dopln tabulku:

predchazejici : nasledujici predchézejici | -
o ; zvolené | . ) - ; zvolené | nasleduijici cislo
Cislo v celych . Cislo v celych Cislo v celych . e
stovkach cislo stovkach tisicich Gislo v celych tisicich
67 800 67853 67900 956 741
375209 743 869
94758 92 074
6432 8372

Podtrhni doplnéné Cislo, které je na ¢iselné ose bliz ke zvolenému ¢islu.

3. Zaokrouhli ¢cisla:

na desitky na stovky na tisice
8 246
952
174 805
62471
9723
4, Porovnej dvojice cisel a doplih znaménka nerovnosti:
2487 2573 9041 9050 891 981
3500 3050 1680 1980 503 305
9096 9069 21403 12304 1000 999
14 506 14 605 89756 89765 6742 6472

5. Vyznamné ceské osobnosti v datech:

Herec a spisovatel Jan Werich se narodil v roce 1905 a zemfel v roce 1980,
operni pévkyné Ema Destinova se narodila roku 1878 a zemfela roku 1930
a vynalezce FrantiSek Kfizik se narodil v roce 1847 a zemfiel v roce 1941.

Tvor otazky.




v wvrs

1. Serad'a zapis ¢isla vzestupné:

54 289, 45 689, 6 982, 54 826, 5 982.

. Serad'a zapis cisla sestupné:
4531,45631,5431,54 310, 5 341.

. Jaka cisla jsou vyznacena na Ciselné ose:

Umim to?

a) Cisla zaokrouhli

na desitky:

25643
9056
1299

993
420375

b) Cisla zaokrouhli

na stovky:

6317
999
47 028

|

CMLXV -

DCXLVI

¢

A C
D F
4. Dopln tabulku s ¢isly (fimska cisla preved na cisla arabska
a naopak):
LVIII 649
42 DCCVI
DXV 953
195 MDCXXIX
CDLXVI 1260
5. Dopli schéma (fimska ¢isla preved na ¢isla arabska
a naopak):
a)
CDLIX + DCXC =

2450
605 091

¢) Cisla zaokrouhli
na tisice:

28 670
107 389
208
998 547
30426

d) Cisla zaokrouhli
na dvé platné
Cislice:

85 321
501 069
6 852
10926
351

e) Cisla zaokrouhli
na tfi platné cislice:

5381
24 608
1057
986
480 653




Vysledky
str. 5:

a) 25640
9060

1300

990
420380

b) 6300
1000

47 000
2500

605 100

¢ 29000
107 000

0

999 000
30000

d) 85000
500 000

6 900
11000

350

e) 5380
24 600
1060

986

481 000

Ohodnot se:

Scitani a odcitani prirozenych disel

Co uz umime:

S¢itat, odcitat a pojmenovat Cisla v prikladech:

95 - 43 =
¥ ] \/ A A A
68 + 72 =
Komutativnost s¢itani znamena
Asociativnost s¢itdni znamena
Pfictenim nebo odectenim nuly se dané Cislo
1. Dopln tabulky:
sCitanec 280 | 510 mensenec | 760 980
scitanec 450 360 mensitel 520 | 340
soucet 970 | 820 rozdil 270 | 410
2, Scitej a provadéj odhad:
52394 608 472 75628
84973 82 609 891 045
3. Odcitej a provadéj odhad:
83 296 403 279 925726
-24 957 -78 405 -69 038

4. Pocitej priklady a pozoruj zadani prikladu:

84-(36+23) =
84-(36-23
(84 +36) - 23
84+ (36+23)=

84-36+23=
84-36-23=
84+36-23=
84+36+23=

):
)




1. Ciselna pyramida - kazdy kamen ¢iselné pyramidy pred- Umim to?

stavuje soucet dvou kamen0 tésné pod nim.
DoplA pyramidy: a) Secti:
364 + 230 =
a) b) 895 582 + 160 =
689+ 0=
146 + 723 =
220 405+ 385 =

250 175 125
95 60 45 50

b) Pocitej chytre:

999 + 284 =
999 + 480 =
2. Nadmoiska vyska v metrech nékterych ceskych mést: 990 + 530 =
- —— 990 + 685 =

a I"T‘I’OI'S a Mésto a I'ROI'S a 999 4+ 372 =
vyska vyska
Ceské Budgjovice 384 Karlovy Vary 379 ¢) Pocitej chytie:

Dé&cin 132 Liberec 375 008 + 427 =

Hradec Kralové 244 Plzen 311 998 + 193 =
998 + 704 =

Jihlava 516 Znojmo 289 980 + 370 =
980 + 690 =

Mésto

Tvor otazky a pocitej.

3. Tabulka vzdalenosti vybranych éeskych mést v kilome- ) Pocitej vyhodné:

trech: 34+18+16=
T — 78 +42 +39=
Ceské Budéjovice |214 62 +53 +27 =
HradecKrélové | 141 | 209 11+ 47 + 69 =
Chomutov 294|232 (197 23+ 14 +46 =
Jihlava 92 (134|104 | 213
Karlovy Vary 324 (218 | 228 | 49 | 243 e) Odecti:
Liberec 258|242 | 93 | 149|177 | 198
Olomouc 78 290 | 141 | 369 | 167 | 400 | 234 2;_4g=
Ostrava 173 | 385 | 220 | 464 | 262 | 494 | 311 | 101 72_35:
Plzen 289 | 135(199| 93 [ 209 | 83 | 195|365 | 460 64_ 9=
Praha 203 | 141 {106 | 94 | 122 125|102 | 278 [ 373 | 93 37-18=
Ustinad Labem | 286 | 224 | 183 | 61 {205 [ 111 | 94 | 361|456 | 134 | 83
Zli 97 (309|204 | 388|187 | 418 | 297 | 63 | 108 | 384 | 297 | 380 v
i ” f) Odecti:
2. £
3|5 = s 284-52 =
cAEN s g = 640 - 79 =
2/ c| S| el gl 2|s B B
c|lL|3S|E| 5|2 5| E|8|5|=2|= 308 -45 =
Sl g S| 8| =|5|l=2|l28|N|E|8
s (S| | S|IS|S|S5|c|S|az|la|Ss 523 - 68 =
185-37 =

Tvor otazky a pocitej.




Vysledky
str. 7:

a) 594
742
689
869
790

b) 1283
1479
1520
1675
1371

q) 1425
107 000

0

999 000
30000

d) 68
159

142

127

83

e) 52
58
37
55
19

f) 232
561
263
455
148

Ohodnot se:

Nasobeni a déleni prirozenych cisel

Co uz umime:

Nasobit, délit a pojmenovat ¢isla v prikladech:

60 : 15 =
\/ \] ] A A A
34 . 4 =
Komutativnost ndsobeni znamena
Asociativnost ndsobeni znamena
Je-li néktery Cinitel nula, je také soucin rovny
1. Dopln tabulky:
Cinitel 42 62 délenec 240 150
Cinitel 7 4 délitel 60 8
soucin 92 | 310 podil 34 25

2, Jak se zméni soucin dvou disel, jestlize:
a) Jednoho ¢initele zvétsime dvakrat.

b) Jednoho cinitele zvétsime dvakrat a druhého zmensime také

dvakrat.

¢) Jednoho cinitele zvétsime dvakrat a druhého zvétsime trikrat.

3. Vypocti a vysledky pocetnich operaci zapis:

15a5 84a6 14428 | 105a21

96a16

224a32

rozdil

podil

soucin

soucet

4. Dopln zavorky, aby platila rovnost:
a)3.4+12:2+3=33
b)18-14:7-5+3=8
)15-3.2+16:12-4=26

5. Které cislo je:
a) trikrat vétsi nez soucet cisel 56 a 104

b) pétkrat mensi nez rozdil ¢isel 2 000 a 845
c) o 120 vétsi nez soucin cisel 25 a 14

d) o058 mensinez podil ¢isel 1000 a 8




1. Dopln chybéjici cisla v tabulce:

a 93 480 180
b 24 6 30
a-b 62
a.b 180
a:b 8
a+b 720

2. Pojmenuj ¢leny ¢iselnych operaci a doplih znaménka
prislusnych pocetnich operaci:

s¢itanec =
Cinitel =
= rozdil
délitel =
3. Do ¢iselného vyrazu dopli zavorky tak, aby vyraz byl:

a)souCin  4.8-2+9=
b)rozdil 4.8-2+9=
c)soucet 4.8-2+9=

Vypocti hodnotu danych vyrazu.

4. Do ciselného vyrazu dopln zavorky tak, aby vyraz byl:

a)soucet 6+54:9-4=
b) rozdil 6+54:9-4=
¢) podil 6+54:9-4=

Vypocti hodnotu danych vyrazd.

5. Dopln stejné Cinitele tak, aby platila rovnost:
=25
= 81

49
64

6. Soucet dvou cisel je 2 845. Urci novy soucet, jestlize se:
a) Prvni ¢islo zvétsi o 152 a druhé ¢islo se nezméni.
Novy soucet je:
b) Prvni ¢islo nezméni a druhé ¢islo se zmensi o 208.
Novy soucet je:
¢) Prvni ¢islo zvétsi o 1 020 a druhé se zmensi o 680.
Novy soucet je:

Umim to?

Pocitej:

a) 49.6=
62.4=
80.7=

76 .0=
57 .5=

d) 60.400 =
8.6000=
700.800 =
25.4000 =
350.200 =

e) 108:9=
112:8=
210:7 =
160:40 =
960:60 =

f) 97:4=
205:7 =
310:6=
198:20 =
253:30=




Vysledky
str. 9:

a) 294
248

560

0

285

b) 50
100

75

125

150

(@) 250
175

25

200

225

d) 24000
48 000

560 000
100 000
70000

e) 12
14
30
4
16

f) 24 (zb. 1)
29 (zb. 2)
51 (zb. 4)
9 (zb. 18)
8 (zb. 13)

Ohodnot se:

Zabavné pocitani

1. Poditej ve sméru Sipek:

2. Dopln chybéjici cisla:

a)
.25‘ :4‘ .3‘ :5‘ 15
b)
.1(1 :5‘ +SZ —7% .7‘ 63
3. Dopli spravna cisla do ramecku:
-120 .4 + 60
540 > > > > > > > > < >
+ 390 17
4. Dopln chybéjici Cisla v ¢iselnych vyrazech:
.8=112 352 =7.40+ 90 +24. =210
469 + =700 825= -3.25 :10+75=110
-480=355 690 =420+ .9 840 - .30=480
9100: =700 280=600-4. 165-150: =159

5. Dopln ¢iselnou posloupnost:

a) 1I2I4l 8I16l I U I
b)1,2,4,7,11, , ' '

c)77,84,91,98, , / )



Zabavné pocitani Umim to?

Pocitej:

a) 84.10=
740.10=

b)
32.100=
:74 '67N5 :V .10\8 400.100 =
Y Y 53.1000=
150 -9 127 14

.3 Y :9 :100 / 45 9010:10=
5000:100 =

8300:100 =
4000:1000=

v vis

1. Pocitej ve sméru Sipek a dopln ¢isla do rameck:
a)

<

2. Dopli ¢isla k Sipkam:
c) 640:80=

SRR LD B

d8.2+6.5=
7.5-32:8=
3. Dopln chybéjici ¢isla: (5.3-6)+7=
2.(10-2.3)=
14+ (63:9-2)=

e) 420:( )
480 : ( )
240: (56 + 24) =
720 ( )
660 : ( )

f) 180:( )
560 : ( )
540:(86 - 26) =
210 ( )

( )

360:

4. Dopln ciselnou posloupnost:

a)85,78,71,64,57, , , /
b) 30,27, 33, 24, 36, 21, , , /

0)1,4,916,25, , / /




Vysledky
str. 11:

a) 840
7 400

3200

40 000

53 000

b) 65
901

50

83

4

80
60
700
400

Ohodnot se:

Slovni ulohy

Pocitej na papir nebo do sesitu.

1.

2.

10.

11.

12.

13.

Pridame-li k neznamému ¢islu cislo 99, dostaneme ¢islo 909. Urci
neznameé ¢islo.

Rozloz ¢islo 45 na soucet dvou po sobé jdoucich pfirozenych
cisel.
Urci Cislo, které je 25krat mensi nez 2 000.

V bali¢ku je 20 m stuhy. Svadlena odsttihla pétkrat po 80 cm,
trikrat po 120 cm a Sestkrat po 75 cm. Kolik cm stuhy zlstalo
v bali¢ku?

Hfisté na odbijenou ma rozméry 9 m a 18 m. Hfisté na kopanou
ma rozméry 60 m a 105 m. Kolikrat je hfisté na kopanou vétsi
nez hfisté na odbijenou?

V sadé sklidili prvni den 95 kg tfesni, druhy den o 26 kg vice nez
prvni den a treti den o 54 kg vice nez prvni den. Kolik kilogram
tiesni celkem sklidili za tfi dny?

Jana se Zdenkem 3li na brigadu sazet sazenice jahod. Radky byly
po 36 sazenicich. Jana vysazela 12 fadkd a Zdenék o 72 sazenic
méné. Kolik sazenic jahod vysazeli dohromady a kolik to bylo
radkd?

Trem bratrdm je dohromady 25 let. Jirka je o tfi roky starsi nez
Karel. Karel je o pét let starsi nez Martin. Kolik rok je Jirkovi,
Karlovi a Martinovi?

Denisa si stézuje, ze ma tfikrdt méné pastelek v pendle nez Robin.
Dohromady jich maji 16 kusu. Kolik pastelek ma kazdy?

Kolik je celkem déti ve Skolni druzing, vis-li, Ze v prvnim oddéleni
je 0 6 déti méné nez ve druhém oddéleni, ve tietim oddéleni

je o 3 déti vice nez v prvnim oddéleni a ve druhém oddéleni

je 26 déti.

Premiéru nového filmu shlédlo prvni den 240 divakd. Druhy den

o0 38 divaku vice nez prvni den a tieti den o 64 divakd méné nez
druhy den. Kolik divak( shlédlo film béhem tii dn(i?

Délka obdélnikové parcely je 48 m a Sitka je tfikrat mensi nez
délka. Vypocti vyméru a obvod parcely.

Jeden kapesnik po vyprani uschne za jednu hodinu. Maminka
jich vyprala 12 a vSechny povésila. Za jak dlouho uschne
12 kapesnika?



Test | Test I
1. Zapis cislo: 1. Zapis cislo:
a) 4 tisice, 5 desitek, a) sto dvacet tisic
2 jednotky pét set Sedesat
b) 3 desetitisice, dvakrat b) sest milion(
tolik stovek dvacet tisic tfi sta
¢) 5 miliond, tisich ) Ctyfi tisice
02 méné sto padesat devét
2, Zaokrouhli ¢isla: 2, Zaokrouhli ¢isla:
na desitky na tisice nastovky | nadesetitisice
8609 58 490
107 421 760908
909 563 5309063
3. Vypocti: 3. Vypocti:
a)(32-12:4)+18= a)(29-18).(47-9.5) =
b)(3.15+5).2= b)60:12+(18+2.6)=
7.12-8.9= )42-22.(56-7.8)=
4, Které cislo je 48krat vétsi 4, Kolikrat je cislo 6 300 vétsi nez
nez 236? Cislo 42?




Test I

1. Vyber dislo, které je nejvétsi,
a zapis ho:

a) 589, 698, 598, 689
b) 34 028, 34 208, 34 082

2. Zaokrouhli cisla:

na dvé platné

ST Cislice

8609

107 421

909 563

3. Které cislo je 0 286 vétsi
nez 8 423?

4, Vypocti:
a)32-(12:4+18) =

b)3.15+5.2=

c)(7.10-8).9=

5. Myslim si ¢islo. Kdyz k nému
prictu 25 a vysledek vynasobim
deviti, dostanu 360. Na jaké
cislo myslim?

Test IV

1. Vyber dislo, které je nejmensi,
a zapis ho:
a) 408, 528, 480, 420
b) 87 540, 87 390, 87 059

2. Zaokrouhli cisla:

. na tfi platné
natisice v
cislice
58490
760908
5309063

3. Které cislo je 0 583 mensi
nez 6 920?

4, Vypocti:
a)29-2.(27-19) =

b)(60:15+5)+2.8 =

0) (4.8-32).(56-45) =

5. Stroj vyrobi za 3 hodiny
420 soucastek. Kolik soucastek
vyrobi za 5 hodin?



Umim to?

Desetinna Cisla (desetiny, setiny)

Co uzvime: a) Zlomek zapis

g desetinnym
Zlomkem vyjadfujeme el
Desetinné zlomky maji ve jmenovateli ¢islo 2
Kazdy desetinny zlomek m{Zeme zapsat jako 122
100
1. Velky ctverec znazornuje jeden celek. Vyznac barevné jeho ;”—g
casti: 5
. 1 100
a) cervené 15=0,1 748
b die 3 = 100
) modre 35 =
c) zelené =0,4 b) Desetinna
d) Jaka ¢ast ¢tverce zstala isla zapis
i pomoci
nevybarvena? Zlomku:
0,7
2. Vyznac desetinna cisla do ctverce, ktery znazornuje celek. 0,12
Dana cisla porovnej. 4,5
8,19
a) cervené 0,2amodie 0,02 0,2 0,02 1,06
b) zelené 0,10 a hnédé 0,1 0,10 0,1
) Zluté 0,19 a ¢erné 0,24 019 024  © Vypoct:
d) Jaka ¢ast Ctverce zUstala ‘1_1 724
nevybarvena? 4
5Z 30
o T - . 3242
3. Zapis cisla do tabulky radii a rozloz je na soucet podle 7
vzoru: 2 266
9
RS g = 0 2%
2| 5| 2 T | =
S| B g| 2 d) Nepravé
zlomky
100! 10 | 1 % 1& preved na
smiSena cisla:
17534 | 1 | 7 | 5 (,| 3 | 4 100+70+5+0,3+0,04 7
5
85,02 2
9,6 8
61
428,19 10




Vysledky
str. 15:

a) 0,2
0,24

w
= ot Wi
ol=

6

Ohodnot se:

Dopln véty:
Desetkrat mensi nez jednotky jsou

Desetkrat vétsi nez jednotky jsou

Stokrat mensi nez jednotky jsou

Stokrat vétsi nez jednotky jsou

Zapis zlomky desetinnym cislem:
3 _ 9 _ 17 _ 24 _
10 — 10 — 10 — 10 —
7 _ a5 _ 92 _ 408 _
100 — 100 — 100 — 100 —

3. Zapis desetinna cisla desetinnym zlomkem:

0,5= 2,7 = 10,4 = 6,3 =
0,03= 0,41 = 0,90 = 1,08 =
. Zapis desetinnym dcislem:
7 celych 14 setin 52 setin
zadnd celd 3 desetiny 84 desetin
12 celych 5 setin 496 setin
zddndceld92setin_ 375 desetin
. Ciselna osa
0 1 2 3 4
e e B B B B B B
(55 16 2,35 3,9

a) Prohlédni si ¢iselnou osu a vyznac stejnym zplsobem ¢isla:

3,2; 0,95; 4,1; 2,05; 1,20.
b) Zapis nejmensi ¢islo z vyznacenych ¢isel na ose:
c) Zapis nejvétsi islo z vyznagenych Cisel na ose:

d) Vypis véechna pfirozena ¢isla mezi nejvétsim a nejmensim

vyznacenym cislem:

e) Zapis vyznacena Cisla mensi nez 3,2:

f) Zapi$ vyznacena Cisla vétsi nez 0,95:




. Dopli véty:
Pri usporadani cisel vzestupné radime ¢isla
od k

Pfi usporadani ¢isel sestupné radime cisla
od k

v wvrs

. Sefad'a zapis ¢isla vzestupné a dopli znaky nerovnosti:
8,5;7,99;7,9; 8,50; 6,87; 8,49

. Sefad'a zapis Cisla sestupné a dopli znaky nerovnosti:
0,09;0,19;0,9; 1,1;1,01; 1,10

s vr

. Napis vSechna prirozena disla, ktera splnuji danou
nerovnost:

4,18<a<8.2 701<c<79 48,6 <x< 51,9

a={_} c={_} x={_}

11,8>b>79 95>d>58 131,4>y>129,7

b={_ } d={__ 1} y={___ }

. Porovnej dvojice cisel a doplih znaménko <, =, >:

a) 1,2 1,99 b)109 11,01 ¢ 0,11 0,09
0,65 0,56 2,4 2,40 825 784
12,8 12,80 409 49 58 580

. Hranici 10 sekund ve sprintu na 100 m pokof¥ilo zatim
70 atlett. Nejlepsi ¢as z 16. 8. 2009 drzi Usain Bolt

z Jamajky.

Casy bézct v sekundach:

9,86;9,93;9,71; 9,58;9,72; 9,68; 9,95; 9,69; 9,84; 9,85

a) Serad ¢asy svétovych bézcl od nejrychlejsiho.

b) Ktery cas je U. Bolta?

. Do obdélniku napis Cislici tak, aby zapis byl pravdivy:
4, 2>489 28=28 1,0 <101 489<4 6

Umim to?

a)

Zlomek zapis
desetinnym cislem
a ¢isla serad'
sestupné:

o =
|2 3% 3le

=N =
oS O
© O

3la g

b) Cisla sefad’

n
—

vzestupné:

0,35
3,04
0,53
0,07
2,99

Porovnej desetinna
Cisla:

2,49 a 2,53

0,30 a 0,3

1,25 a 1,2

5,08 a 5,80

0,09 a 0,6

d) Vyhledej nejmensi

a nejvétsi cislo:
1,26

2,16

2,6

1,2

1,06



y

Vysledky Scitani a odcitani desetinnych disel

str. 17:

a) 2,3 Co uz vime:
?’28 Pfictenim nuly se desetinné Cislo
0:9 Odectenim nuly se desetinné Cislo

0,87 Rozdil dvou stejnych Cisel je vzdy

Pfi od¢itani ¢isel nelze mensence a mensitele

b) 0,07
0,35
0,53 » Mer s
b 1. Dopli chybéjici cisla:
2,99 pin cChybe)
3,04 08 + =1 57 + =10
c) 2,49<2,53 0,49 + =1 0,1 + =10
0,30=0,3
1,25>1,2 0,21 + =1 9,75 + =10
5,08 < 5,80
0,09<0,6 0,07 + =1 0,99 + =10

d) nejmensi
1,06 2. Desetinny zlomek zapis desetinnym cislem a proved'soucet:

nejvetsi 5 A
26 a) 5 *+ 700= + =
25 | 14 _ _
Ohodnot se: b) 75 + 706 = + =
12 , 125 _ _
C) ) + 700 = + =

3. Dopln tabulky:

scitanec 3,2 0,28 mensenec| 4,6 | 8,25
scitanec 59 | 0,82 mensitel 2,9 0,58
soucet 2,5 9,08 rozdil 5,5 2,2

4. Najdi pravidlo a pokracuj v ¢iselné radé:
a) b)

1512313139 04 (065|09 |1,15




. Dopln tabulky s¢itani a od¢itani:

-04 +04 -09 +09 -0,35 +0,35
N\ KN\ N KN\ N
a) 6,8 b) 4,7 o) 5
4,7 7.1 9
8 7 3,25
15,6 38 1,56
. Pocitej:
a)(28+34)-57=
(48-3,7)+68=
219-(8,5-7,2) =
(12-4,5)-0,25=

b)185-(34+29) =

(32,4-16,7)+5,6 =

(25,3-123)-8,4=
24-(8,5-6,8) =

. Dopln tabulku:

a b c a+b b-a a+c a+b-c
6,9 8513
72 |158|4,25
2451 9 |38

. Ke kterému cislu se pFicte cislo 73,15 a vysledek
je ¢islo 100?
Vypocet:

Odpovéd:

s w7 vrv

. Které Cislo zmensis o 28,6 a vysledek je Cislo 50?
Vypocet:

Odpovéd:

Umim to?
Pocitej:
a) Secti:

29+34=
9,8+4,2=
32+64=
56+7,7=
07+99=

b) Odecti:

36-14=
6,7-29=
4,7-38=
24-1,7=
91-54=

c) Secti:

2,38 +0,02=
4,08 + 3,24 =
0,82 +3,24 =
4,56 +2,42 =
78+232=

d) Odecti:

7-4,42=
4,32-2,14=
6,24 - 3,08 =
13-4,56 =
1244 -3,32 =

e) Pocitej vyhodné:

47+26+13=
23+51+49=
04+12+86=
36+74+09=
9,8+0,5+25=




V)’(sledky - z Vs, 7 7
str. 19: Zabavne pOCItanl

a) 63 1. Pricti k predchozimu ¢islu vzdy dané ¢islo:
14 +1,.2

— Ly S
133 Go S

Zapis:86+10.1,2=

b) 2,2
3,8 2, Odecti od predchoziho ¢isla vzdy dané cislo:
0,9 _08
— —~ (O
37 CO—C O O>—C
D (D XD
o 24 Zapis:
apis:
7,32 P!
g’gg 3. Dopli magické ctverce:
10:12 Soucet viech cisel v kazdém sloupci, fadku i po Uhlopfic¢ce musi
byt shodny.
d) 2,58
2,18 a) 8,6 6,2 b) 9,1 4 7
3,16
8,44 5 593
9,12
38 2,72
e) 8,6
1(2); 4. Stavebni pocitani:
1 1:9 Scitej nahoru, odcitej dol(, soucet a rozdil vepi$ do dalSich obdél-
12,8 nikd a pokracuj.
a) +1| 103 :’\
Ohodnot se: | 5.7 | 46 10,3 |)1 1 | | |




Nasobeni a déleni desetinnych ¢isel ~ Ummt’

. . Pocitej:
Co uz vime: )
Je-li pfi ndsobeni néktery z Cinitel roven nule, a) Nasob:
je soucin roven 08.7=
S o T 4.06=
Je-li pfi ndsobeni jeden ze dvou ¢initel( roven 1, 5 39—
je soucin roven 0,67.2=
Pfi déleni nelze délence s délitelem bavsl =

Je-li pfi déleni délitel roven 1, je podil roven b) Vypocite

6,2.10=
1. Dopln tabulky: 0,7.10=
dnitel | 6,5 28 délenec | 7,2 20,3 I
Cinitel | 7 04| 9 délitel | 6 8 7 100.0,23 =
soucin 16,2 podil 5,2
c) Dél:
2. Nasob: 36:6=
26,89 870,9 40,68 17,09 0,56:8=
7 4 .9 .6 63:7=
0,24:4=
7,2:9=
3. Dél a provadéj zkousku: d) Vypocitej:
925,08 :3 = 7504,6:9 = 51:10=
64:10=
73:100 =
9:100 =
175:100 =

e) Vypocitej:

26+4.0,7=
07.26+04)=
32:8+59=
32:(7,2-32)=
(08+52).97=

4. Pocitej:
(186-97).(11,2-04.13)=
68:44+(1,8+06.7)=
73-6.(56-7.08)+4,2=
(29+1,8).(93-6,5:5)=




Vysledky 1. Dopln véty:

B 2308 Pii nasobeni desetinného ¢isla deseti se stanou z jednotek
z desetin , ze setin
a) 56 . ] . o .
2.4 PFi ndsobeni deseti se desetinna ¢arka posune o jedno
19,5 misto
1,34 Pri déleni desetinného Cisla deseti se stanou z jednotek
0 z desitek ,Z desetin
b) 62 Pri déleni deseti se desetinna ¢arka posune o jedno
7 misto
840
9 2. Dopli tabulky:
23
a) .10 .100 b) :10 :100
9 06 03 6
0,07 49 37
0,9
0,06 0,29 99
0,8 1,07 205
d) 0,51 3. Rozhodni, zda se jedna o nasobeni, nebo déleni, a znak
6,4 pocetni operace doplii:
0,73
0,09 034 10=34 52 100=520 6,1 10=0,61
1.75 821 10=82,1 24 100=024 007 10=07
e 54 1,7 10=0,17 043 100=43 09 10=0,09
2,; 45  10=45 123 100=1230 82 100=0,82
Sg’g 4. Zapis: 5. Dél a proved zkousku:
' Cislo 10krat vétsi nez 2,78 60,72:8=
Ohodnot se: Cislo 0 10 vétsinez 31,9

Cislo 10krat menéi nez 35,4
Cislo o 10 mensi nez 17,06

6. Napis pod sebe a vynasob:
a) 508,71.29= b) 467,3.73 =




Zabavné pocitani

1. Dopln s¢itaci hrozny:

Al J3sla7] | e[ | | |25

[35] J46]s0] L | l3al |

12,6

2. Vypoditej a dopln chybéjici cisla v ¢iselnych vyrazech:

a) 1,2+ =10 b) 94 - = 3,8 o 8. =56
32 +126 = 0,72- 0,5 = .5 =125
+1,92 =9,01 -1,26=2,64 : 7 =007
0,46 + =125 56 - = 4,61 054: 9 =

3. Dopln tabulky:

a) 10 10 b) 10 10
77X /T £ N\ ¥\
5 900
0,5 90
0,05 9
8 3
0,8 0,03
N -~
.100 :100

4, Doplni chybéjici ¢isla:
) -3 :3 .3 953 .2
NOS G GG G

b)

-06 .2 -75 .5 +35
(OO~~~




Zabavné pocditani
1. Dopln chybéjici Cinitele:
32 . 51 . 85.
32< 0,32. 1< 0,51. 850< 85 .

2. Dopli chybéjici délitele:

047 <j7 63 <ga0 ST
3. Pocitej retézce prikladi:

a) 08 + 1,05= 1,85 b) 20. 07 = ¢ 63+ 57=
185 5 = 1100 = 10 =
- 03 = 3 = - 08=
100 = + 018= 13 =
- 22 = : 3 = 4 =
6 =08 100 = +5 =

4. Pracuj s tabulkou podle zadani:
a) Secti vyhodné zpameéti Cisla v jednotlivych sloupcich.
b) Secti vyhodné zpaméti Cisla v jednotlivych fadcich.
¢) Secti vysledky souctu radku a uri, kolik chybi do 100.
d) Secti vysledky souctu sloupct a porovnej je s vysledkem souctu radka.
e) Jaky je soucet viech cisel v tabulce?

I 1. 1. IV. V.
2,6 6,8 1,4 1,8 3,2
8,2 7,5 2,8 3,5 4,9
4,4 52 3,6 1.2 7,8
1,8 3,5 4,2 2,5 1.1

O | N || =




TestV

1. Zapis desetinnym zlomkem

a Cislem:
a) osm setin

b) dvanact desetin

¢) Ctyficet pét setin

d) sto desetin

. a) Usporadej vzestupné dana
cisla:
12,2; 13,01; 12,09; 13,1

Test VI

1. Zapis zlomkem:

a) tfi Ctvrtiny

b) dvé pétiny

¢) sedm dvanactin

d) pét devitin

. a) Uspoiradej sestupné dana

cisla:
0,46; 0,09; 0,9; 0,1

b) Urci rozdil nejvétsiho
a nejmensiho ¢isla z dané
ciselné rady.

3. Vypoditej:

a)126-3:2=

b) (246-46.2):10=

€)328+16,02-84+557=

. Uréi soucet dvou ¢isel, z nichz

prvni je o 3,5 vétsi nez 56,45
adruhé je o 8,36 mensi nez 36,9.

b) Uréi soucet nejvétsiho
a nejmensiho ¢isla z dané
ciselné rady.

3. Vypoditej:

a)(44-358).10=

b) (246-7,2:12).04=

€)758-46,52-54+ 25,38 =

. Urci soucin dvou ¢isel, z nichz

v wvs

prvni je rovno poloviné cisla 31
adruhé je 0 12,8 mensinez 43,8.




Test Vil

1. Vypoditej:

Test VIII

1. a) Pfeved na smisené ¢éislo:

a) %224

b) §z18

) gz45
3

d) o218

. a) Usporadej vzestupné dana
cisla:
6,21; 6,01; 6,09; 6,1

b) Napis vsechna pf¥irozena Cisla,
ktera jsou mensi nez nejvétsi
desetinné cislo z uvedené rady
cisel.

. Vypoditej:
a) (12,6 -3,57) +(30,05-18,5) =

b)63:10+4,6.3-8,07=

c((58+2.07)-72=

. Urdi soucet tri Cisel, jestlize prvni
cislo je 0 6,7 vétsi nez druhé ¢islo,
druhé je 27,45 a tieti je rovho
souctu prvnich dvou disel.

5 8 17 19
3 5 6 5
b) Pfreved na zlomek:
1 2 2 7
13 13 23 Tg

. Dana ¢isla vyznac na ciselné ose

a sefad'sestupné:
1,25; 0,4; 0,05; 1,50; 0,7; 1,8

. Vypoditej:

a)45,7+2424-382+7=

b)2,1.(3,62+4,38) =

)72.10:12+4,08=

. Soudin dvou disel je roven 25,8.

Jeden z ¢initell je vétsio 1,2
nez 4,8. Urci druhého dcinitele.



Desetinna disla (tisiciny, miliontiny) Ymmt’

a) Zlomky zapis jako

Kde se v praktickém Zivoté setkdvdme s desetinnymi Cisly? desetinna ¢isla:
345
100
82
100
51
R vl o . . 1000
1. Zapis cisla do tabulky fadu a rozloz je na soucet podle 2843
vzoru: 1000
407
= | El 2l 1o
S| 2 3| E| 8
S| 8 g 3| E b) Desetinné ¢islo
zapis jako zlomek:
ol 1 LI I (N B
1 10 [ 100 |1000 3,125
2318 [ 23], 1|5 8| 2043+01+0,05+0,008 o
7 7 /] 7 7 0,720 5
45,062 1,009
3,704 0,206 19
92,005 ) Zapis desetinnym
. cislem:
2. Cisla rozkladej podle vzoru:
9 4
63185 =_6+ 03 + 0,01 + 0,008 + 0,0005 5+ 700 * 7000
12,7039 = 1+ 16 + 7600
405772 = 7+ 75 + 15055
0,002 381 = 5t g s
4 8

2+ 75 * 7000

3. Napis cislo, které ma:
4 desitky, 5 jednotek, 2 desetiny a 7 setin
3 jednotky, 6 desetin, 9 setin a 4 tisiciny
8 stovek, 4 jednotky, 1 desetinu a 9 tisicin

1 desitku, 3 setiny a 5 desetitisicin

4. K iselné ose zapis vyznacena disla:
511 512 513 514

A A b A

5,105




Vysledky Co uz vime:

e 25 Desetinna ¢ast ¢isla se oddéluje od celé ¢asti
a) 3,45 PFipsanim nul za desetinné &islo se jeho hodnota
0,82
0,051 > .
2843 1. Dopln tabulku:
0,407 Jednotky radu za desetinnou carkou Desetinna ¢isla
desetina 0,1
3125 ;
b) T setina
68 tisicina
1000 —
2205 desetitisicina
10000 stotisicina
1009
1000 miliontina
20619
100 000
2. Piecti cisla a u kazdého z nich podtrhni cislici 5. Ur¢i pozici
c) 5,094 (Ciselny iFad) cislice 5 v kazdém Ccisle:
1,825
71206 2,053 0,735 4 1,509 39,0105
3,0129
2,408
Ohodnot se: 3. Porovnej dvojice cisel a dopln znaménko <, =, >:
a) 0,205 0,025 b) 1,3046 1,306 4
1,009 0 1,009 5,093 1 5,930
8,296 9,508 6 0,610 0,1659

4, Zaokrouhli ¢isla a pracuj s tabulkou:

na jednotky na desetiny na setiny

6,248

0,973 6

17,805 2

2,4703

9,07125

Z prvniho sloupce vyhledej:
nejvétsi ¢islo
nejmensi ¢islo




Scitani a odcitani desetinnych cisel ~ Ymmt?

. a) Porovnej desetinna
Co uzvime:

cisla:
Pfi scitdni a odc¢itani desetinnych ¢isel musime scitat a oddcitat
Cisla stejnych ’ 0,408 a 0,048
1,092 a 1,9
Scitame-li nebo od¢itame-li ¢isla s riiznym poctem desetinnych 2,07 a 2,070
mist, mdzeme je doplnit na stejny pocet 0,045 a 0,005
6,783 a 6,791

desetinnych mist.

b) Cisla zaokrouhli

1. Scitej a vysledek zaokrouhli na desetiny: na setiny:
3+0,4+0,09+0,002= 21,873
20+ 0,7 + 0,005 + 0,000 9 = 50,7028
9+ 0,06+ 0,001 +0,0004 = ok

+O00+ DEUT 0,000 4= 0,050 9
0+ 0,002 + 0,000 3 + 0,000 07 = 43,105 3

c) Cisla zaokrouhli
na tfi platné ¢islice:

2. Pocitej vyhodné:

0,19 + 0,34 3,8+26
8,409 72
0,039 + 0,027 0,58 +0,17 P
29+0,45 0,08 + 0,042 1,003 7
0,280 54
0,73 + 0,09 0,318 + 0,045 B
3. Odditej: d) Vyhledej nejvétsi
1,42-0,61 0,057 - 0,029 a nejmensi cislo:
0,27
0,385 - 0,076 0,42 -0,163 0207
0,82 - 0,259 0,9 - 0,044 0,7
0,503 — 0,480 0,078 - 0,021 0,072
r /] 12 12 0,027

4. Dopln desetinné cislo do nejblizsiho celého cisla:

21,57 + = 22 9,073 + =
8,609 + = 14,09 + =
3,074 + = 0,085 + =

5,481 + = 63,72 + -




Vysledky
str. 29:

a) 0,408 > 0,048
1,092<1,9
2,07 = 2,070
0,045 > 0,005
6,783 < 6,791

b) 21,87
50,70
4,90
0,05
43,11

c) 8,41
0,056 9
1,00
0,281
0,004 79

d) nejvétsi
0,7
nejmensi
0,027

Ohodnot se:

1. Sdcitej:
52,486 84,307 0,570 65 3,087
149,7 5,296 4 12,943 0,964 31
2, Odcditej:
540,26 200 0,470 8,526 14
-90,573 - 54,959 -0,063 91 -5,072
3. Dopln tabulku:
scitanec | 0,204 1,285 | | mensenec |0,63 | 1,64
scitanec |0,95 |0,823 mensitel [0,451 0,285
soucet 0,9 1,8 rozdil 0,5 3,2

4. Vypoditej rozdil dvou disel, z nichz prvni se rovna souctu
a druhé rozdilu cisel 4,372 a 1,609.

5. Ktery scitanec chybi v souctu?

2,7
0,238
3,68

8,3

0,2357
1,364
0,34

2,58

3,459
0,17

0,026
9,455

2,825

0,056
0,139

10,420




Nasobeni a déleni desetinnych cisel  Umimt?

Vynasob:
Co uz vime: ) e
Desetinna ¢isla ndsobime jako &isla pfirozena a v soucinu 7,:34.10=
vy . Y4 . Lo , 0,568.100 =
oddélime desetinnou ¢arkou tolik desetinnych mist, 231000 =
kolik jich maji 0,003.100 =
Déleni je obraceny pocetni vykon k 4,56 .10 000 =
Jestlize délence i délitele vyndsobime stejnym ¢islem rdiznym .
, b) Vydél:
od nuly, tak se podil
34,7:100 =
5,6:1000=
1. Dopln tabulku: 0,005: 100 =
VT - v, 1,04:1000 =
Desetinné Cislo nasobime: Desetinnou ¢arku posuneme: 89.3:10 000 =
deseti |2,581.10 =25,81
stem 2,581.100 =258,1 c) Napis ¢islo stokrat
tisicem | 2,581.1000 = 2581 vetsi nez cislo:
34,62
2. V pfikladech dopln cinitele tak, aby platila rovnost: 942’25 1
45 . =450 0,56. =5600 17,36
5,048
12,6 . =1260 35 . =35
9,345 . =93,45 93,4. =934 d) Napis ¢islo tisickrat
mensi nez ¢islo:
87,4 . =874 4,07 . =4070 34,68
157,3
3. Dopln tabulku: 20,45
Desetinné cislo délime: Desetinnou carku posuneme: 3;9

deseti |527,3:10 =52,73
stem 527,3:100 =5,273
tisicem | 527,3:1000=0,5273

4, V prikladech dopln délitele tak, aby platila rovnost:

23,5 : =0,235 0,04: =0,000 4
1,5 =0,0015 25 : =25
78,5 : =0,785 9,62: =0,962
0,506 : =0,0506 18,3: =0,0183




Vysledky 1. Prohlédni si zapisy vypocti. Umis je vysvétlit?
str.31:

a) 04 ) 800 b) 900 . 0,003
VAN VAN VAN VAN
a) 734
4.01 . 8.100 9.100 . 3.0,001
56,8 N T—— N T———
2300
03 32\‘/10 27\'/0'1
45 600
320 2,7
b) 0,347
0,005 6 a) 0,4.800=(4.8).(0,1.100)=32.10=320
0,000 05 b) 900.0,003=(9.3).(100.0,001)=27.0,1=2,7
0,001 04
0,008 93
2. Vypoditej:
O 3462 a) 2,3.3= b) 0,51.40 = ¢) 0,008 .600 =
45,1 09.1= 0,07.90 = 0,057 .200 =
94 580
1736 43.6= 0,86.50 = 0,42 .300=
504,8 1,8.0= 0,92.10 = 0,019 .400 =
d) 0,034 68
0,157 3 3. Zkontroluj vysledky, chyby oprav:
0,020 45 a) 0,7 .08 = 0,56 b) 12.004 =48
0,008 1
0,000 29 23.05=115 0,6 . 0,09 = 0,54
1,6 .04 =64 0,4 . 0,02 = 0,008
Ohodnot se:
48 .03 = 1,52 1,8 . 0,07 = 0,126
4. Nasob:
23,69 670,3 70,58

1,7 .0,48 .0,93




. Dél a pozoruj vysledky: Umim to?

a) 73:1= b) 056:1= "
Vypocti:
7,3:10= 0,56:0,1 =
73:0,1= 0,56:0,01 = a) 08.0,5=
0,06.0,9=
73:0,01 = 0,56:100 = 25.0,04=
0,2.0,012=
. Dopli véty: 0.03.0,023=
Délime-li & . , -

?“,me li fl,slemjedn:i\, podllvje -~ b) 0,24 0,4 =
Délime-li ¢islem mensim nez 1, podil je . 0,56 :0,08 =
Délime-li ¢islem vétSim nez 1, podil je . 1,8:0,06 =

0,54:0,009 =
2,7:0,003 =
. Dél a vysledky zapisuj:
a) 24 :6 = b) 0,36:0,6 = 0 24.20=
0,24:0,6 = 1,5 :1,5= HERED=
810:0,9=
24 10,6: 0,5670 = 20.028 =
24 :60 = 72 :08= 0,4.700 =

. V ptikladech dopln délitele tak, aby platila rovnost: 4 (25-04).06 =

20-04.0,6=

a) 0,84: =021 b) 0,016: =0,002 1,2+48:04=

1,2+ (4,8:4) =

6,5 : =13 185 : =1,85 36:06-04=
27,3 =91 462 - =231
147 - =21 30,6 : =51

. Vypocti:

05.08:004=___ 36:004:30=
24:04.0003=_ 025.4.045=
024.04:03=__ 75:005.0,04=
02.05.018=__ 5.0,12:0,03=

. Najdi pravidlo a pokracuj v ¢iselné radé:
a) b)

3915265 0,1102(040,7




Vysledky Zabavné pocitani

str. 33:
1. Dopln chybéjici ¢islo v danych rovnostech:
a) 0,4
054 .100 = 4,67 .10=0,065 .1000=6,78
0’1 . — 0 — . —
0,002 4 :100=0,56 :10=0,476 :1000=1,67
0,000 69
2. Pocitej retézce prikladii:
b) 06 a) 10 .009=09 b)15:30 = ) 0,31 +0,33 =
7 .
30 09 :003 = .9 = :02 =
60
900 . 0,07 = +2,55 = .01 =
+35 = :20 = +0,08 =
) 48 17 = .06 = . 0,09 =
0,8
900 -0,16 = +0,99 = : 0,06 =
>6 101 = 101 = 2 =
280
+36 =10 -93 = +0,01 =
d 1,5
2,66 3. Dopli chybéjici ¢isla:
13,2
2,4
5,6
:0,2 :0,3
Ohodnot se: +0:3 +0.5
0,3

4. V tabulce dopli vysledky pocetnich operaci:

Cislo soucet soucin rozdil podil
a b a+b a.b a-b a:b
7,2 6
0,9 0,02
0,63 03

5. Stavebni pocitani:

(I e A S N s B

log2 o | | | | | |

o A U R



Test IX

v wvrs 7 vrs

1. Zapis Cislicemi desetinna cisla:
a) osm celych tfi setiny pét

stotisicin

b) tfi sta dvacet celych Sedesat pét
desetitisicin

a) b)

2. Zaokrouhli na:

Test X

v wvrs

1. Zapis Cislicemi desetinna cisla:
a) jedna celd Ctyfi tisiciny Sest

stotisicin

b) sto padesat celych dvacet pét
desetitisicin

a) b)

2. Zaokrouhli na:

25,872 | 0,4869 | 8,925 5,507 |32,2048 | 0,952
setiny setiny
jednotky jednotky
tisiciny tisiciny
desitky desitky
desetiny desetiny

3. Vypoditej:
587-(1,09+0,7) =
587-1,09+0,7=
34+0,7.09=
2,08.0,2-0,09=
91-049:0,7 =

4. Vypocitej podil na dvé
desetinna mista a proved’
zkousku:

9,87 :39 =

3. Vypoditej:
8,57-2,04+09=
8,57-(2,04+09) =
507.02-09=
72-0,56:0,8=
53+06.0,7=

4. Vypocitej podil na dvé
desetinna mista a proved’
zkousku:

2,314 : 0,65 =




Test Xl

1. Usporadej dana cisla:
a) sestupné
0,01;0,1;0,09; 0,081; 0,801

b) vzestupné
5,036; 5,306; 5,3; 5,006; 5,03

2. Vypoditej:

99:0,11= 1,5.05=
0,32.0,05= 2:0,05=
154.0,2= 7,2.0,001 =
7:05= 1:0,005 =

3. Soucet cisel 4,86 a 1,16 zmensi
o podil ¢isel 3,6 a 0,9. Jaké ¢islo
dostanes?

Odpovéd:

4. Zapis dana cisla spravné pod
sebe a vypocti:
a) 4,25+ 8,9 + 87,824

b) 368,54 - 185,573

Test Xl

1. Usporadej dana cisla:
a) vzestupné
0,201;0,2; 0,020 1; 0,1; 0,01

b) sestupné
3,25; 3,1; 3,5; 2,999; 3,05

2. Vypoditej:

4,5.0,03= 56:7=

0,68:0,04 = 40.0,007 =
84.05= 4,4.0,03 =
12:0,5= 80:0,001 =

3. Rozdil ¢isel 5,48 a 2,18 zvétsi
o soucin cisel 0,25 a 0,5. Jaké
¢islo dostanes?

Odpovéd:

4. Zapis dana cisla spravné pod
sebe a vypocti:
a) 534,5+ 27,84 + 8,372

b) 1273,4-835,023



Délitelnost prirozenych cisel

Co uzvime:

Soucet dvou sudych &isel je ¢islo

Soucet dvou lichych ¢isel je ¢islo

Soucet sudého a lichého ¢isla je ¢islo

1. Véty dopln slovy: je , neni .Ovér prikladem.

Cislo 5 délitelem ¢isla 95.
Cislo 8 délitelem ¢isla 108.
Cislo 49 nasobkem ¢isla 7.
Cislo 62 nasobkem ¢isla 12.
Cislo 90 délitelné ¢islem 15.
Cislo 130 délitelné ¢islem 20.

2. Hraj si se stovkovou tabulkou:

11234567 [8]9]10
1M 12 (13141516 |17 |18 19| 20
21122 123124 25|26 |27 |28|29 |30
311323334 (35[36|37)38)39]40
41 142 |43 |44 |45 |46 | 47 | 48 | 49 | 50
51|52 |53 |54 |55]56]|57 585960
61 62|63 |64]|65|66|67 686970
717273747576 |77 78|79 |80
81 8283|8485 |8 |87 83899
91192193 194[95]96 |97 98|99 100

3. Z nasledujicich ¢isel vyber ta, ktera jsou délitelna
Cislem 4.

88 92 96 120 146 248 324 410

4, Z nasledujicich ¢isel vyber ta, ktera jsou nasobky
cisla 6.

88 92 126 153 172 210 306 460

Umim to?

a) Vypocitej rozdil
trojndsobku ¢isla 43
a desetinasobku
¢isla 8.

b) Vypocitej soucin
Ctyrnasobku
¢isla 25 a péti-
nasobku cisla 62.

) Urdi cislo, jehoz
sedminasobek
je 315.

d) Urci vsechny
nasobky ¢isla 15,
které jsou vétsi
nez 100 a mensi
nez 170.

e) Zjisti, které z ¢isel
6,9, 12, 30 je déli-
telem cisla 150.

f) Najdi vsechny
délitele ¢isla 63.

g) Najdi vSechna cisla
od 100 do 150,
kterd jsou déli-
telna 8.



Vysledky
str. 37:

a) 49

b) 31 000

c) 45

d) 105, 120,
135,150,
165

e) 6,30

f) 1,3,7,9,63

g) 104,112,
120, 128,
136, 144

Ohodnot se:

. Dopln véty:

Cisloje délitelné __, ma-li na misté jednotek nékterou

z ¢islic2,4,6,8,0.

Cisloje délitelné __, ma-li na misté jednotek ¢islici 0 nebo 5.
Cislo je délitelné __, ma-li na misté jednotek ¢&islici 0.
Cislo je délitelné _, ma-li ciferny soucet délitelny tfemi.

. Urdi ciferné soucty danych cisel. Je-li ciferny soucet nasobek

tri, cislo zakrouzkuj.
451 369 174 560 199 420 7362 5176

Ovér, Ze zakrouzkovana cisla jsou délitelna tfemi.

v wvrs

. Zdané rady ¢isel vyber a zapis Cisla a) délitelna dvéma,

b) délitelna tremi.
123 54233 749 628 531 468 76830 999324

a)

b)

Vi3, co plati pro cisla, ktera jsou zaroven délitelna tfemi a dvéma?

. Vdané radé cisel zakrouzkuj posledni dvojcisli a zapis cisla,

jejichz posledni dvojcisli je délitelné ¢tyimi.
122 780 6524 565 206 134 104 34932

OVér, Ze zapsana Cisla jsou délitelnd ¢tyfmi.

. Vypocti ciferné soucty danych cisel a na fradek vypis cisla,

jejichz ciferny soucet je délitelny deviti.

234 541 684 3456 245 97281 867 345

Ovér, ze zapsana Cisla jsou délitelnd deviti.



1. Napis vSechny nasobky:
a) cisla 7, které jsou vétsi nez 100 a mensi nez 180

b) ¢isla 12, které jsou vétsi nez 150 a mensi nez 250

¢) ¢isla 15, které jsou vétsi nez 300 a mensi nez 400

2. Vyskrtej Cisla, ktera nejsou déliteli daného cisla:
60 | 1]2|3]4]5]6]7]|8]9]10]12]15]
80 [1]2|3]4a]s5]6]7]|8]9]10]12]15]
180 |1 ]2[3|4|5|6|7]8]9]10[12]15]

240 |1 [2]3]4]5|6|7[8]9]10]12]15]

3. Vyber a zapis$ dana ¢isla do tabulky podle délitelnosti:
324; 850; 2 341; 564; 600; 3 455; 153;973; 257; 3 182

Délitelné cislem

2

O (S| W

10

4. Najdi vSechny délitele daného ¢isla pomoci rozkladu
na soudin:

36 95 75 104

Umim to?

a) Vypis nasobky cisla
13 od 26 do 100.

b) Najdi vSechny
délitele cisel:

32
54
63

c) Najdi nejvétsi
dvojciferny
nasobek cisel:

6
14
18

d) Napis$ nejvétsi
trojciferné cislo
délitelné péti
a tfemi zaroven.

e) Cislo 72 rozloz na
soucin tfi riznych
jednocifernych
Ciniteld.

f) Z danych ¢islic
sestav vsechna
Ctyrciferna ¢isla
délitelnd ctyrmi:

2;3;5;0




Vysledky Prvodislo, Cislo slozené

str. 39:
Co uz vime:
e ;Z gf e Kazdé prirozené cCislo vétsi nez 1 ma aspon dva rlizné délitele, a to
' Cislo a
b) D (32) ={1, Cisla, ktera maji pravé dva rtzné délitele, a to ¢islo 1 a sama sebe,
2,4,8,16, se nazyvaji
2 Cisla, ktera maji vice nez dva rlizné délitele, se nazyvaji
D (54) =11,
2,3,6,9,
18, 27, 54} 1. Zapis vSechny délitele danych disel:
D (63) =11, 1 11
3,7,9, 21,
63} 2 12
3 13
<) 96 4 14
98 5 15
%0 6 16
d) 990 7 il
8 18
€ 2.4.9 9 19
nebo 10 20
4.6.3
nebo a) V tabulce zakrouzkuj ¢isla, kterd maji vice nez samoziejmé délitele.
1.8.9 b) Vypis z danych &isel vdechna prvodisla:
f) 3520
5032
5320 . v . . e
3052 2. Rozloz slozena cisla na soucin prvocinitelti:
4=2.2 18=
Ohodnot se: 6= 20=
8= 21 =
9= 22=
10= 24=
12= 25=
14= 26=
15= 28=
16= 30=




v ” v ge ” . )
Spolecny délitel a nasobek Umim to?

Z Vil a) Vyhledej dvojice
Couz vime: nesoudélnych cisel:
Soudélna ¢isla jsou Cisla, jejichz nejvétsi spolecny délitel je a5 12
33a51;54a27;
Nesoudélna Cisla jsou ¢isla, jejichz nejvétsi spolecny délitel je 14a27;63 a 108.

b) Vypis véechny

Nejmensi spole¢ny nasobek nesoudélnych Cisel je S
spolecné délitele

danych cisel:
1. Kdanému dcislu zapis vSechny jeho délitele: 18 a30
16 a 36
36
54 ¢) Vypis vsechny spo-
a) Vypis véechny spole¢né délitele &isel 36 a 54: lecné dvojciferné
nasobky danych
Cisel:
b) NejvétSim spole¢nym délitelem Cisel 36 a 54 je: 2 a ;2
a
D (36, 54) =
d) Rozloz na prvocini-
i . tele cisla:
2. Tabulka nasobk: -
2 3 4 5 6 7 8 9 56
4 6 8 10 12 14 16 18 e

6 9 12 15 18 21 24 27
8 12 16 20 24 28 32 36 e) Urdi:

10 15 20 25 30 35 40 45 DT
12 18 24 30 36 42 48 54 D (36, 12, 42)
14 21 286 35 42 49 56 63 n(12,14)

n (8,16, 12)

16 24 32 40 48 56 64 72
18 27 36 45 54 63 72 81
20 30 40 50 60 70 80 90

a) Vyhledej ve sloupcich ¢islo 12 a zakrouzkuj ho.
b) Cislo 12 je nasobkem kterych ¢isel z tabulky?
c) Cislo 12 je spole¢nym nasobkem ¢isel:




Vysledky
str.41:

a) 25a12
14a27

b) 1,236
1,2,4

C) 24,48,72,96
18,36, 54,72,90

e
SN
o
[T

=

~N

O

O

Il
w wN N
U w NN

~

w

Il

v =N
= .

60,75)=15
36,12,42)=6
12,14)=84
8,16,12)=48

e) D(
D(
n (
n (

Ohodnot se:

. Kdanému ¢islu zapis jeho nasobky:

12

18

a) Vypis z tabulky spole¢né nasobky ¢isel 12 a 18:

b) Nejmensim spole¢nym nasobkem ¢isel 12 a 18 je:

n(12,18) =

. Dana ¢isla rozloz na soucin prvocinitela:

180 =
108 =
a) Vyznac nejvétsi soucin prvociniteld, ktery je obsazen
v obou rozkladech.

b) Ur¢i D (180, 108) =

7 vrs

. Dana ¢isla rozloz na soucin prvocinitel(:

48 =
72 =
a) Najdi nejmensi soucin prvocinitel(, ktery obsahuje
rozklady obou ¢isel.

b) Urc¢in (48,72) =

. Jsou dana dcisla:

24

60
a) Urci D (24, 60) =
b) Ur¢i n (24, 60) =

. Urdi:

a) D(36,12,42) =
b)n (12,8,16) =



Test XllI Test X1V

1. Které Cislo je vétsi a o kolik: 1. Které Cislo je vétsi a o kolik:
Sestinasobek Cisla 74, nebo sedminasobek Cisla 83, nebo
Ctyfnasobek Cisla 1097 devitindsobek Cisla 677

2. Urdi nejvétsiho délitele danych 2. Ur¢i nejvétsiho délitele danych

cisel, ktery je mensi nez dané cisel, ktery je mensi nez dané
cislo: cislo:
18| |36 || 63| |8 || |26]|38]]75]|] 81|

3. Zdané rady cisel 504; 305; 123; | 3. Z dané rady cisel 568; 384; 690;

501; 360; 775; 424 vypis cisla 189; 216; 325; 514 vypis Cisla
délitelna: délitelna:

Ctyfmi: tfemi:

péti: péti:

tiremi: Sesti:

deviti: deviti:

desiti: dvéma:

4, Zdanérady cisel: 8;11;9;7;18; | 4. Zdané rady cisel: 6; 19; 4; 2; 21;

29; 33; 1; 23 vyber: 13; 25; 19; 27 vyber:
prvocisla: prvocisla:
Cisla slozena: Cisla slozena:

5. Zapis vSechny délitele cisel 48 5. Zapis vSechny délitele cisel 64

a75: a78:
D (48) = D (64) =
D (75) = D (78) =
6. Cislo 144 rozloz na souéin 6. Cislo 168 rozloz na souéin
prvodinitel: prvodinitel:

144 = 168 =




Test XV

1. U disel 27* a 36* dopli chybéjici
cislice tak, aby doplInéna disla
byla délitelna:

a) Ctyfmi:

b) deviti:

2. Vyhledej vSsechny délitele
cisla 66 a podtrhni z nich
prvodisla.

D (66) =

3. Vyber z danych dvojic cisel 4
al10,10a21,24a27,3a13ta,
ktera jsou:

a) soudélna:

b) nesoudélna:

4, Cisla 54 a 126 rozloz
na prvocinitele:

54 =

126 =

a)urcin (54,126) =
b) urci D (54, 126) =

5. Skupina dévcat, mensi nez 50
a vétsi nez 40, se mohla
na tabore ubytovat po 4 nebo
po 6 a zadna by nikdy neziistala
sama. Kolik bylo dévcat?

Test XVI

1. U disel 25* a 54* doplni chybéjici
cislice tak, aby doplInéna disla
byla délitelna:

a) Ctyfmi:

b) sesti:

2. Vyhledej vSechny délitele
c¢isla 70 a podtrhni z nich ¢éisla
slozena.

D(70)=

3. Vyber z danych dvojic cisel 8
a30,19a16,29a23,16a 18 ta,
ktera jsou:

a) soudélna:

b) nesoudélna:

4. Cisla 63 a 147 rozloz
na prvocinitele:

63 =

147 =

a)urcin (63,147) =
b) urci D (63, 147) =

5. Dva pozemky o velikosti 96 ara
a 40 ard se maji rozdélit
na stejné velké parcely tak,
aby byly co nejvétsi. Jak velka
bude jedna parcela?



Hratky s Cisly

1. Latinsky ctverec

Umisti ¢isla 1, 2, 3, 4 do Ctverce tak,
aby se v zadném sloupci

ani v zadném radku neopakovala
stejna cisla.

2. DoplInéni znamének

Dopln mezi ¢isla znaménka plus
nebo minus tak, aby vysledky
byly vSechna suda ¢isla od nuly
do desiti.

4 3
4 3
4 3
4 3
4 3

NN NN
—
Il

3. Pavucinovy diagram

Dopln vsechna kruhova poli¢ka

v pavuciné a zapis$ chybéjici ¢islo
k druhé Sipce tak, aby pavucinovy
diagram platil. Odhalis, jaké
pravidlo pro Sipky plati?

_ R
4. Do ctvercu dopli chybéjici cisla:

80 252 4 6 8

20 | 30 | 42 28 | 48 | 72

5 6 7 196 648

5. Najdi pravidlo, podle kterého je sestavena rada cisel, a ¢isla dopli:
a) 0,3; 1,2; 48; ; ; b) 0,2; 1,3; ;3,5 ;




1. Zajimavé vypocty
a) 1Tx1=1

11 x 11 =121

111 x 111
1111 x 1111
11111 x 11111

b) 1Tx8+1=9

12321

12x 8+ 2 =098
123 x 8 + 3 = 987
1234 x 8 + 4 =
12345 x 8 + 5 =

Kazdy z téchto soucinl je palindromickym
&islem. Cim jsou tato ¢&isla zajimava?

) 1x9+2=11
12x9+3=111
123 x 9+ 4 =1111
1234 x 9 + 5 =
12345 x 9 + 6 =

. Soucet fady po sobé jdoucich cisel (Gausova metoda)

a) Secti véechna pfirozena ¢isla od jedné do dvaceti.

Pozoruj vypocet:

1+20=21
2+19=21
3+18=21
4+17=21
5+16=21

6+ 15=21
7+14=21
8+13=21 10.21 =210
9+12=21
10+ 11 =21

Soucet ¢isel od jedné do dvaceti je 210.

b) Secti vSechna pfirozena Cisla od jedné do sta.

. Do krouzkt v trojuhelniku vepis pfirozena ¢isla 1, 2, ..., 9 tak, aby jejich

soucet na kazdé strané trojuhelniku byl 21. Kolik je feSeni?



Sudoku |

3
2
6 1
1 9
8
7 5
8 6
3 7
4
Sudoku Il
9 2
4
8 4
6 9
7 5
3
2 6
5 8

Historie Sudoku

Hru Sudoku

vymyslel americky
architekt Howard
Garns v roce 1979

a publikoval ji pod
nazvem,Number
Place”. Velkou

oblibu si ziskala

v Japonsku, odkud
se pozdéji vratila zpét
pod nazvem Sudoku,
coz znamena jediné
cislo.

Pravidla:

Cilem hry je doplnit
chybéjici ¢isla 1 az 9
v pfedem dané
predvyplnéné
tabulce. Tato
tabulka je rozdélena
na 9x9 poli, ktera
jsou seskupena

do 9 ¢tvercll (3x3).
K predem vyplnénym
¢isldim je treba
doplnit dalsi ¢isla
tak, aby v kazdé
fadé, v kazdém
sloupci a v kazdém
z deviti ¢tvercd

byla pouzita vzdy
vsechna ¢isla jedna
az devét. Na poradi
¢isel nezalezi. Cisla
se nesmi opakovat
v zadném sloupci,

v 7zadné radé

ani v malém ctverci.




Hledej cisla

1. Najdi ¢islo, jehoz desetina se rovna trojnasobku souctu ¢isel 38 a 24?

Hledané ¢islo je

2. Zvétsim-li neznamé dislo trikrat a pak odectu pétinasobek dvaceti,
dostanu pétinasobek sta. Urci hledané cislo.

Hledané ¢islo je

3. Soucet tii po sobé jdoucich cisel je 966. Ktera jsou to Cisla?

Hledana ¢isla jsou , a

4. Hledané cislo je mensi nez 10. Vynasobim ho ¢islem o 2 vétsim,
pFic¢tu 5, vynasobim dvéma, odectu 20 a pri¢tu 14. Dostanu cislo 164.
Urdci hledané dislo.

Hledané ¢islo je

5. Urci dvé disla, pro ktera plati:
a) jejich soucet je 40 a jejich podil je 7

Hledana ¢isla jsou a
b) jejich soucet je 40 a jejich podil je 15
Hledana cisla jsou a
¢) jejich soucet je 40 a jejich podil je 1,5

Hledana ¢isla jsou a



Zajimavé ulohy

1.

Ve tfech sudech je celkem 159 litr(i vody. Jestlize prelijeme z tietiho sudu
do druhého 12 litr(i a z druhého do prvniho 7 litr(i vody, bude ve viech
sudech stejné. Kolik litrt vody bylo v sudech plvodné?

Plvodné bylo v sudech , a litrG vody.

. Ve tfidé je 24 déti. Deset déti hraje fotbal, patnact jich hraje kosikovou

a sedm déti viibec nesportuje. Kolik déti hraje fotbal i kosikovou?

Fotbal i kosikovou hraje déti.

V rodiné Novotnych jsou Ctyfi sestry. Kazda sestra ma jednoho bratra.
Kolik déti maji u Novotnych?

U Novotnych maji déti.

Mamince je 33 let. Vérusce je 7 let. Za kolik let bude maminka tfikrat starsi
nez Véruska?

Maminka bude trikrat starsi nez Véruska za let.

. V garazi pod obytnym domem jsou zaparkovana pouze osobni auta

a motocykly. Dohromady stoji v garazich 18 dopravnich prostredki,
které maji dohromady 62 kol. Kolik je v garazich zaparkovano motocykl(
a kolik aut?

V garazich je zaparkovano motocykll a aut.

. Sla skupinka srnek za sebou. Ve skupiné 3la jedna srna pfede dvéma, jedna

mezi dvéma a jedna srna za dvéma. Kolik $lo srnek?

Sly srnky.

. Sest bratr( si mohlo vzit z kralovské pokladny nékolik zlatakd. Prvni

si vzal 3 a kazdy dalsi tfikrat vice. Kolik zlatak( ubylo v pokladné?

V pokladné ubylo zlataka.




SEBEHODNOCENI

Udivo Smaijlik Slovni hodnoceni

Porovnavani
a zaokrouhlovani

Scitani a odcitani

Nasobeni

Pfirozena ¢isla

Déleni

Slovni Glohy

Zapis Cisla, Ciselnd osa

Porovnavani cisel

Scitani a odditani

Nasobeni

Déleni

Desetinna isla (desetiny, setiny)

Slovni dlohy

(teni a psani ¢isel

Porovnavani
a zaokrouhlovani

Scitani a odcitani

Nasobeni
adéleni 10,100, 1 000

Nasobeni

Déleni

Desetinna cisla (tisiciny, miliontiny)

Slovni dlohy

Inaky délitelnosti

Rozklad cisel
na prvocinitele

Spolecny délitel

Spolecny ndsobek

Délitelnost pfirozenych cisel

Slovni dlohy
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